

# La Opinión

SEGUNDA EPOCA

Apartado de correos 457.-Teléfono 36-86 M.

Diario independiente

Redacción y Administración: Conde de Romanones, 12

Madrid, 23 de Noviembre de 1926

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA

10 CENTIMOS Año IV.-Núm. 893

DIARIO DE LA NOCHE

No olvide usted que nuestro teléfono es el 36-86 M., y nuestro apartado de Correos el 457



## DE MARRUECOS

### EL PARTE DE ANOCHE

Anoche fué facilitado el siguiente parte: «Sin novedad en todo nuestro territorio de Protectorado.»

### El viaje del residente francés

Carece de fundamento la noticia de que el general Sanjurjo acompañe a M. Steeg en su viaje a Madrid.

Monsieur Steeg, que devuelvo ahora en Tetuan al general Sanjurjo la visita que éste le hizo en Rabat, llegará a Madrid de paso para París el día 30. En la corte estará de tren a tren, es decir que el mismo día 30, en el sudexpreso de las nueve de la noche, seguirá para la capital de Francia. El viaje no tiene carácter oficial alguno. Probablemente, sólo asistirá a un almuerzo íntimo en la Embajada de su país.

### El Presupuesto del Protectorado

Anoche se reunieron en la Dirección general de Marruecos el director, conde de Jordana; el delegado regio de la Alta Comisaría, señor Saavedra; el jefe de sección de Hacienda, señor Valverde, y los altos funcionarios de la Dirección, para comenzar el estudio del presupuesto del Protectorado.

El presupuesto de las Colonias está ya ultimado.

### Nuestras posesiones del Golfo de Guinea

Hoy ha celebrado el director general de Colonias y Marruecos, una extensa y detenida conferencia, en relación con los asuntos a desenvolver en nuestras posesiones del golfo de Guinea, con el subgobernador de Elobey, coronel de la guardia civil señor Tovar, asistiendo a dicha conferencia el jefe de la Sección Colonial, señor Bárcenas.

### Un centinela herido.—Fiesta religiosa.—Una granja de experimentación

MELILLA, 23.—Cuando se hallaba de centinela en el campamento de Targuist, se le disparó un fusil al soldado de Regulares de Melilla Manuel Martín, que resultó gravemente herido. Fué evacuado al hospital de Cala del Quemado.

En la capilla del Colegio que dirigen las Hermanas del Buen Consejo se ha celebrado una brillante ceremonia con motivo de la bendición de la campaña donada por el comerciante don José Jorro. Ofició el párroco que ostentaba la representación del obispo de Málaga. Se cantó también solemne Te Deum.

Una serie del número 5.857, agraciado con el premio mayor en el sorteo de hoy fué traido de Madrid por Angel Pulido Gómez, que lleva abonado este número desde hace dos años.

Pulido juega un décimo, y otro una hija suya, dió participaciones de un décimo cada uno al jornalero Francisco Colomina y al empleado israelita Ayús Corsia. Los décimos al abastecedor del Casino Militar Miguel Pérez.

Los cuatro restantes los juegan empleados de la Comandancia de Ingenieros.

El general Castro Girona, acompañado del conde de Nador y director de la Granja Agrícola, don Carlos Cromades, estuvo en el campamento de Kandusi, donde el Protectorado adquirió terrenos para una granja de experimentación, que contribuirá a intensificar los cultivos que realizan los indígenas.

Por la mañana, el coronel Polavieja, con el resto de la Comisión, estuvo en Nador, inspeccionando el depósito y enfermería del ganado. Les acompañaba el jefe de la Comandancia de Artillería don José de la Cruz.

### El avance sobre Beni Aros.—La recogida de armamento.—Un comandante del Tercio herido en accidente de automóvil

TETUAN, 23.—En la reciente conferencia que con los generales Sanjurjo y Gode tuvieron, el general Souza y teniente coronel Asensio, jefes, respectivamente, del sector de Larache y de aquellas Intervenciones, quedó trazado el plan de avance por la vertiente atlántica de Beni Aros, buscando la forma de hacerlo lo menos cruento posible, dadas las buenas disposiciones de sus pobladores, especialmente desde que nuestras columnas ocuparon el zoco de Telata de Beni Ider, y se situaron a lo largo de ambas tribus.

El primer salto había que hacerlo avanzándose por la fracción de Beni Humeras, hasta Ain Yahia y Rokba el Gzal. Efectivamente; primero en el zoco El Tein, y posteriormente en Megaret, se efectuó la concentración de fuerzas, integradas por núcleos jilifanos, con elementos de fortificación e Intendencia.

Antes de rayar el día, los adictos de Beni Humeras se pusieron en marcha con la vanguardia de la columna del general Souza, mandada por el comandante de Artillería García Figueras, afecto al servicio de Intervención.

Las tropas, que partieron de Megaret, atravesaron el río Guengan, por la carretera construída antes del repliegue, llegando a Gzal sin disparar un tiro, siendo recibidas por los habitantes de los aduques que, prácticamente, estaban ya de nuestro lado.

Estos movimientos se desarrollan para buscar el contacto con las columnas de Beni Ider, buscándose como finalidad, el desarme de los territorios que se vayan ocupando.

La entrega de armamento sigue sin interrupción.

En Beni Hassan se han recogido varios fusiles y un millar de cartuchos, más de

un depósito de trigo, que el Jerro tenía en una mezquita.

En la oficina de Buharrax de Beni Ider se han recogido una ametralladora Hockis y cinco fusiles máuser.

En la oficina de Adman de Beni Harmed, 27 fusiles, y en otras Intervenciones, nuevo armamento, que hay que agregar al numerosísimo recogido.

El Mando es implacable, y ha señalado como condición ineludible para admitir sumisiones, que cada indígena entregue un fusil o 500 pesetas españolas, no pudiendo atravesarse nuestras líneas sin cumplir ese requisito.

Ayer llegó a los almacenes de las tropas jilifanas la segunda remesa de armamento recogido en Beni-Ider. Suman 67 los fusiles máuser, y 61 los de otros sistemas.

Cuando se dirigía a Xauen el comandante del Tercio, don José Jiménez, volcó la «moto» en que iba, produciéndose lesiones de importancia.

Fuó traido al hospital de Tetuan.

Continúa el furioso temporal de lluvias, que causa grandes perturbaciones en los servicios de comunicación.

Las pistas se hallan intransitables, y en la de Xauen hay algunos camiones embarrados en el gran barrizal que se ha formado.

Anoche, por cuestión de faldas, rieron un sargento de Cazadores y un paisano, llamado Francisco Rosas Sáez, resultando éste muerto por un disparo de arma de fuego que le hizo su adversario.

Este fué detenido por la vigilancia, y conducido a la prisión militar.

### ZONA FRANCESA

#### El residente expone la labor realizada el Protectorado

RABAT, 23.—En la reunión celebrada el Consejo ha estudiado el presupuesto hoy por el Consejo de gobierno, el residente general, señor Steeg, pronunció un discurso en el que hizo el balance de la labor realizada en el Protectorado durante el año económico 1925-26, para el ejercicio próximo.

Ese presupuesto arroja un notable aumento en los ingresos debido al desarrollo económico del país y que se ha conseguido sin necesidad de aumentar los impuestos.

### OTRAS NOTICIAS

#### Es recompensado el rero del sión de Vélez

Ha sido concedida una recompensa de 3.000 pesetas al torero del faro del Peñón de Vélez de la Gomera, don José Torrelblanca Fernández por las penalidades que sufrió durante las campañas de África. Los moros hicieron fuego de cañón y de fusil repetidas veces contra el faro que atendía el torero, y algunos disparos entraron en sus habitaciones.

## Ecos de Sociedad

El próximo jueves se celebrará, en la Embajada de los Estados Unidos, la conmemoración de la fiesta nacional El Día de Gracias. Habrá baile y recepción para la colonia norteamericana de Madrid.

Por la mañana del mismo día habrá un servicio religioso en la capilla inglesa de la calle de Núñez de Balboa, durante el cual Mr. Ogden Hammond, embajador de los Estados Unidos, leerá un mensaje del presidente Coolidge.

A todos estos actos asistirá el almirante Burrage, nuevo comandante en jefe de la escuadra norteamericana en Europa, que llegó el domingo a Madrid, acompañado del capitán Smith, el agregado naval y su ayudante, capitán Coombe.

En San Sebastián, y en la iglesia parroquial de San Ignacio, se ha celebrado la boda de la bellísima señorita Carmen Caro y Guillamas, hija de la marquesa de Villamayor, con el distinguido joven don Eduardo Brunet e Isasi, perteneciente a una muy conocida y opulenta familia donostiarra.

Llevaron la cola del vestido tres preciosas niñas, sobrinas de la novia e hijas de los vizcondes de Bahía Honda.

Apadrinaron a los contrayentes la marquesa de Villamayor, y el marqués de Urrea.

Como testigos, firmaron el acta, por parte de la novia, su tío, don José Caro Szechenyi; sus hermanos, don Juan y don Alvaro, conde de Torrubia, y su hermano político, el vizconde de Bahía Honda. Y por parte del novio, don Jaime Brunet y Gorbía, el conde de Montealegre, don Carlos Doussmagne y don Alvaro Rengifo e Isasi.

Los nuevos señores de Brunet, que recibieron muchas felicitaciones, han salido en viaje de novios para Francia, desde donde se trasladarán a Italia y Egipto.

También en la iglesia de los Padres Jesuitas de Alcalá de Henares, se ha celebrado el enlace matrimonial de la encantadora señorita María Fernández Maquieira y Borbón con su primo don Arturo Fernández Maquieira y Rodríguez.

Como padrino en la ceremonia figuró el duque de Santa Elena.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido «lunch».

## La catástrofe de Cuba

### La Legión envía mil pesetas

El jefe del Tercio, coronel Millán Astray ha dirigido al embajador de Cuba, señor García Kohly, el siguiente expresivo telegrama:

«La Legión remite 1.000 pesetas para suscripción nacional española para su hija más querida y predilecta, Cuba, con el fin de rinde el homenaje de recuerdo y gratitud a los heroicos legionarios cubanos que pelearon a nuestro lado.

Le saluda en nombre de todos los legionarios con sincero cariño, coronel Millán Astray.»

### El Ayuntamiento de Vich envía 250.000 pesetas

BARCELONA, 23.—El gobernador ha manifestado a los periodistas que el Ayuntamiento de Vich le ha enviado para la suscripción por los damnificados de Cuba la cantidad de 250.000 pesetas.

### En provincias

#### EL FERROL, 22.—En los diversos pueblecitos de pescadores, enclavados en la ría, se han iniciado suscripciones para socorrer a las familias de los marineros gallegos, muertos en la catástrofe de Cuba.

#### GIJÓN, 22.—El cónsul de Cuba ha en viado a la Embajada de su país el cuarto giro de la recaudación para los damnificados de la catástrofe.

Importa el giro 31.000 pesetas. El total de la suscripción en este Consulado alcanza ya a 168.912 pesetas.

### CURIOSA EXPERIENCIA SOBRE LA MUERTE

#### Una hora y cuarto hermeticamente encerrado en un sarcófago

Como consecuencia de un estudio sobre la resistencia del cuerpo humano, en los casos de catalepsia, que realiza el médico señor Paul Heuze, de uno de los Hospitales de París, dicho señor ha simulado la muerte por espacio de cinco cuartos de hora.

Una curiosidad irresistible por conocer los fenómenos del fakirismo, lleva a Heuze a investigar porqué ciertos fakires indios, pueden permanecer cerca de una hora encerrados, realmente, en un ataúd de dimensiones normales, y resuelve hacer la experiencia por sí mismo, siguiendo los métodos preconizados en los textos de esta Ciencia, cultivada por los fakires.

Con tal motivo, se encerró hermeticamente en un ataúd de dimensiones corrientes, con capacidad de 470 litros de aire, sin previa preparación, ni alimentos, ni cosa alguna. El resultado ha sido de un éxito rotundo, sobrepasando los cálculos teóricos dados por un sabio alemán, explicados, con ese motivo, en «L'Illustration» francesa.

M. Paul Heuze, después de algunos ensayos previos, ordena el cierre definitivo del cajón, permaneciendo ante varios testigos, médicos, escritores, artistas y amigos, por espacio de una hora y cuarto en macabro maridaje con la Muerte.

La conclusión del proceso verbal, es que la experiencia del señor Heuze, se ha desarrollado sin dificultad, y con sólo un principio de sofocación, demostrando de manera concluyente, que un hombre ordinario, sin entrenamiento alguno, espontáneamente, y del primer golpe, puede permanecer durante setenta y cinco minutos, en un volumen de 400 litros de aire, sin sufrir otro contratiempo que un ligero desvanecimiento.

Una experiencia como la precedente, además de comprobar la resistencia del hombre, dan un golpe decisivo a tantas mistificaciones y prejuicios con que se suele desviar la opinión pública, en las divulgaciones científicas, aun en los centros más cultivados.

### NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITAN

## Los destinos de Artillería de la clase de reserva

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» de hoy publica la Real orden siguiente:

El Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que se suspenda en el presente mes la propuesta de cambio de destino de los oficiales de la escala de reserva de Artillería, a fin de que puedan cursar en el mes próximo, con arreglo a los preceptos reglamentarios, nuevas papeletas, modificando o anulando, si así lo desean, las peticiones que tengan en vigor en esta fecha para servir en las unidades que en virtud del Real decreto de 17 del actual (D. O. número 260) sean suprimidas o varíen de guarnición, destinándose únicamente a los que por ascenso en el presente mes no tienen colocación.



### Vuelco de un «moto».—Anciana arrollada por una locomotora.—Muerto por un automóvil.—Sumario concluido.—Sucesos

BARCELONA, 23.—En los terrenos de la Exposición del Parc de Montjuich volcó una motocicleta con «side-car» conducida por Jaime Graus, de veintinueve años, y ocupada por Pedro Marsel, de veinte, y Luis Millán, de veintiséis. Conducidos al Dispensario de la barriada de «Costafanch» fueron curados de primera intención, Pedro Marsel, de lesiones graves, y Luis Millán, de pronóstico reservado. El conductor resultó ileso.

En la estación de M. Z. A., una máquina que efectuaba maniobras arrolló a Vicenta Navarro, que sufrió la amputación traumática de ambas piernas. En gravísimo estado ingresó en el Hospital Clínico.

En la calle de Provenza, un automóvil atropelló a Ramón Fábregas, de sesenta y cuatro años, que sufrió tan graves lesiones, que le ocasionaron la muerte.

El Juzgado del distrito de la Barceloneta ha dado por concluido el sumario que instruyó por el supuesto intento de desarmamento de un tren en Badalona, por lo que fueron detenidos y puestos después en libertad Isidro Anglada y Juan Luis Camprubi.

El guardia de Seguridad Antonio Teruel ha denunciado que de su domicilio, en la calle de San Sadurn, le sustrajeron una pistola de reglamento.

En el paseo de San Juan fueron detenidos esta mañana los conocidos rateros José Expósito de la Cruz y Antonio González Martínez. Uno de ellos opuso resistencia a los agentes de la autoridad y con tal motivo se promovió un fuerte escándalo.

En la avenida de Alfonso XIII fué detenido Juan López Fernández, por haber intentado atracar a un transeúnte.

En la Casa de Socorro de la calle de Barbadá fué auxiliada Teresa Ramos, de diez y nueve años, que presentaba heridas graves, producidas por haberse desprendido la barandilla en que estaba apoyada y caer al patio de su casa, en la calle de Roig, número 22.

### LA ENSEÑANZA MERCANTIL

## Se pide la celebración de un Congreso nacional de profesores y peritos mercantiles

Nuestro particular amigo don Rafael Heredia y R. Jaén, director propietario de la Revista Pericial Mercantil y de la Escuela Práctica de Comercio de Madrid, ha dirigido una documentada instancia al excelentísimo señor ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, con el fin de que se celebre un Congreso nacional de profesores y peritos mercantiles, para examinar en él las reformas que deban realizarse en la enseñanza mercantil de nuestro país y sus desenvolvimientos consiguientes.

Propone el señor Heredia que al igual que se hizo al celebrarse el Congreso de 1901, se invite a los Claustros de las Escuelas de Comercio, Colegios Periciales Mercantiles y Cámaras de Comercio, para que puedan nombrarse un delegado que las presente y estudiar las modificaciones que se juzgen oportunas.

Muy acertada nos parece la idea del señor Heredia, y de esperar es que el señor ministro la tenga en cuenta, tanto más cuanto que estamos en tiempos de verdadera renovación, y la enseñanza mercantil requiere un cambio completo de métodos y procedimientos para marchar al unísono de los países más adelantados.

### NOTICIAS HISPANO AMERICANAS

## Viaje de los aviadores americanos sobre el Continente

### La autorización de la Argentina

BUENOS AIRES, 22.—Al Ministerio de la Guerra se ha pedido autorización para que los aviadores norteamericanos que proyectan efectuar en breve un vuelo sobre el continente, puedan utilizar las bases de los aerodromos argentinos.

Rápidamente ha sido concedida dicha autorización, sin más limitaciones que las de rigor en estos casos.

### La consagración del nuevo arzobispo de Buenos Aires

BUENOS AIRES, 23.—Las bulas enviadas por el Vaticano acerca del nombramiento del reverente padre Boltaro, como arzobispo de Buenos Aires, han sido remitidas al procurador general de la República, para que emita su dictamen.

Tan pronto como seas aprobadas, se fijará la fecha de la consagración del nuevo arzobispo, cuya ceremonia será presidida por el nuncio apostólico, monseñor Cortesi.

### El Senado mejicano modifica la Constitución

MEJICO, 22.—El Senado ha aprobado el proyecto de reforma de la Constitución, en lo que concierne a los artículos relativos a la reelección de Presidente de la República.

También se ha aprobado la clausura que establece que la duración del mandato presidencial, será en lo sucesivo de seis años.

## El complot de Perpiñán

### Logatorio

PARIS, 23.—El juez instructor que entiende en el asunto del complot de Perpiñán ha interrogado hoy a los ocho catalanes y los seis italianos que llegaron ayer de dicha ciudad. Todos han sido procesados y encarcelados.

He aquí los nombres de los catalanes: Luis Morella, Enrique Fábregas, Pedro Garros, Jaime Miravillas, José Marles, Juan Gual, José Grave y Fernando Sala.

La protesta de Garibaldi.

PARIS, 23.—El general Peppino Garibaldi ha manifestado hoy al representante de la «United Press» en París, que las cartas de Zaniboni, con motivo de las cuales la Prensa se había creído autorizada a penetrar en la vida privada de una señora, son simples esquelas, en las que Zaniboni rogaba a su hermano Ricciotti que cuidara de su familia. «Estoy verdaderamente indignado—ha añadido—de ver atacado de tal manera el elemento femenino de mi familia.»

### NOTICIAS DE AVIACION

## El vuelo a Guinea comenzará en diciembre

### Los preparativos

Los preparativos para los vuelos a la Guinea española, proyectados por la Aeronáutica militar y aprobados por el Gobierno, están ultimados completamente.

La empresa, gigantesca en realidad, ha necesitado grandes preparativos, no sólo en España, sino en Guinea, y aun en otros territorios de África pertenecientes a naciones extranjeras.

Los vuelos serán tres: uno, de una patrulla compuesta por tres hidroaviones; otro, de otra patrulla, formada por tres aviones terrestres; y otro, por último, directo, de un solo avión.

La fecha de salida para la patrulla de hidroaviones está señalada para el día 10 de diciembre próximo. La del avión y la patrulla de aviones terrestres se fijará en los días que median del 20 al 30 del mismo mes.

La patrulla de hidroaviones estará constituida por tres aparatos «Dornier», con motores Rolls-Royce, Aguilas, 9, de la base de hidros de Mar Chica (Melilla). Irán equipados con siete depósitos de gasolina, capaces para 2.100 litros, estación radio-telegráfica, dos hélices propulsoras y una tractora, a más de todos los elementos indispensables de repuesto, botiquín, etcétera. En dos de ellos irán: dos pilotos, un observador y un mecánico; y en el tercero, un piloto, un observador, un radiotelegrafista y un mecánico.

Las etapas de estos hidros son las siguientes:

Cádiz-Casablanca, 340 kilómetros; Casablanca-Las Palmas, 990; Las Palmas-Port Etienne, 900; Port Etienne-Dakar, 760; Dakar-Konaki, 760; Konaki-Monrovia, 530; Monrovia-Gran Bassam, 890; Gran Bassam-Lagos, 880; Lagos-Santa Isabel, 780. Total, 6.830 kilómetros.

Las etapas de regreso serán las siguientes:

Santa Isabel-Lagos, 780 kilómetros; Lagos-Gran Bassam, 880; Gran Bassam-Monrovia, 890; Monrovia-Bolama, 780; Bolama-San Luis, 700; San Luis-Port Etienne, 580; Port Etienne-Río de Oro, 350; Río de Oro-Arrecife, 680; Arrecife-Casablanca, 760; Casablanca-Melilla, a 650. Total, 7.050 kilómetros.

En este vuelo es necesario un barco de guerra para caso de auxilio, en las etapas Casablanca-Las Palmas, Las Palmas-Port Etienne, y Port Etienne-Dakar. No es necesaria, pero podría coadyuvar al éxito del vuelo, la presencia de otro barco de guerra en las etapas Monrovia-Gran Bassam, Gran Bassam-Lagos y Lagos-Santa Isabel.

El Ministerio de Marina, de acuerdo con la Dirección general de Marruecos, resolverá sin duda asunto tan importante.

### Los aviones terrestres regresarán por Egipto

La patrulla de aviones terrestre estará compuesta de tres aparatos del tipo R. III, con motor Hispano 450 HP., tipo 51 A., material completo de fabricación española. La velocidad media de estos aparatos es la de 180 kilómetros durante diez horas, lo que rinde una etapa máxima de 1.800 kilómetros, y desde luego, una etapa segura de 1.500.

El total del recorrido es de 5.600 kilómetros.

El regreso de El Cairo se hará en tres etapas, que suman 3.000 kilómetros, bien por la costa Norte de África o por la costa de Europa.

### El vuelo directo

El avión que hará el vuelo directo será también de fabricación nacional, y llevará de tripulación dos pilotos adiestrados. El mecánico irá por vía marítima hasta Fernando Poo, donde se unirá el avión a la patrulla terrestre.

Este avión llevará víveres en cantidad suficiente, repuesto a bordo, armamento ligero, paracaídas, que es necesario en los vuelos nocturnos, e irá equipado con todos los elementos indispensables de alumbrado. La distancia que recorrerá será de 4.000 kilómetros.

### Los campos de aterrizaje

El gobernador de Fernando Poo, a la consulta que se le ha hecho sobre el campo de aterrizaje de Bata, ha contestado que está listo, y lo mismo sucede con el de Monrovia.

# El temporal reinante

**El Guadalquivir sigue creciendo**  
**SEVILLA, 23.**—El río continúa creciendo considerablemente y cubre los muelles generales. Los barcos han tenido que colocar grandes puntales para no ser arrastrados por la enorme corriente, efectuando los tripulantes la entrada y salida por medio de lanchas. Da la impresión, por lo que se extiende el río fuera de los muelles, de que los barcos están en medio del río. Los barrios bajos están en la mayoría inundados. La Alameda de Hércules es un lago. De los pueblos ribereños anuncian que continúa creciendo el río. Hasta ahora no se tiene noticia de que haya ocurrido desgracia alguna.

**Nafragio de un vapor**  
**VIGO, 23.**—En los bajos denominados de Peniche, costa portuguesa, y a ocho horas de Vigo, se hundió el vapor pesquero de Bouzas «Agueda». La tripulación pudo ser recogida por el vapor paque «Atalaya».

Momento antes del hundimiento del «Agueda», una ola barrió la cubierta y arrastró al marinero que hacía guardia, el cual pereció ahogado.

**En Valdepeñas se hunde una casa**  
**VALDEPEÑAS, 23.**—Sigue creciendo el río Javalón, cuyas aguas inundan las vegas de Montiel, Infantas y Cózar. Centenares de caseríos se encuentran aislados en medio de los terrenos inundados.

Esta madrugada se hundió una casa a la salida de Los Llanos, y fueron salvados un matrimonio y varios pequeños que la habitaban.

Se considera perdida casi en su totalidad la cosecha de palata. La crisis del trabajo aumenta considerablemente.

**Derrumbamiento de un muro**  
**BURGOS, 23.**—A consecuencia de la crecida experimentada por el río Arlanzón, entre el Puente Nuevo y el de Capiscot, un trozo de muro de cemento que sirve de dique al encauzamiento que se está llevando a cabo, se vino abajo con gran estrépito, en una extensión de doce metros, y las aguas irrumpieron en el paso.

**Varios pastores en peligro**  
**TOLEDO, 23.**—Desde el pueblo de Azuqueca comunicaron hoy que en uno de los islotes del río Tajo se hallaban siete personas en inminente peligro de ser arrastradas por la corriente. El alcalde dispuso que en auxilio de aquéllas salieran los hombres y personal del Ayuntamiento, y después de grandes esfuerzos pudieron ser salvados los pastores Manuel Sánchez, Agustín y Florentino Zarza y Manuel Fernández. En el islote quedaron dos individuos, llamados Marcelino y Mariano Martín, que se negaron a abandonar el para defender a sus respectivos rebaños.

**La crecida del Júcar**  
**CUENCA, 23.**—En toda la provincia llueve copiosamente. Los ríos han aumentado mucho su caudal, y en algunos sitios las huertas ribereñas están inundadas.

El Júcar arrastró en su crecida mucha madera que estaba apilada en las orillas, causando gran perjuicio a los industriales de la ciudad.

**Un puente arrastrado por las aguas**  
**ZAMORA, 23.**—Se conocen los daños causados por el desbordamiento del arroyo de San Marcial. Las aguas arrastraron el puente de la carretera de Zamora a Bermillo de Sayago momentos antes de la hora de pasar el automóvil correo de Zamora a Puentesauco. La inundación llegó a las huertas, causando grandes destrozos.

**Descarrilla un tren**  
**MORAL DE CALATRAVA, 23.**—Desde hace varios días llueve copiosamente. El viento es huracanado. El río Javalón, desbordado, inundó numerosas huertas. La crecida del río tiene comunicado al caserío de Montachuelos con la estación.

De Santa Cruz de Mudela comunican que, debido al fortísimo temporal de lluvia y viento, se derrumbó a la entrada de uno de los túneles gran cantidad de materiales, que hicieron descarrillar al tren 177, sin que ocurrieran desgracias personales por marchar el convoy a poca velocidad. Los demás trenes llegan con retraso.

**El aire vuela a un «auto»**  
**ALMENDRALEJO, 23.**—Los labradores están muy contrariados por las persistentes lluvias, que imposibilitan las operaciones del campo. El temporal ha destruido mucho arbolado. Un «auto» fue volado por el ciclón, resultando lesionado los tres viajeros que lo ocupaban.

**Un hombre electrocutado**  
**CACERES, 23.**—En el sitio denominado Suseña, del término del pueblo de Albalá, fué hallado el cadáver de Juan Leo Galán, de treinta y seis años, casado. Presentaba quemaduras extensas en distintas partes del cuerpo. El Juzgado comprobó que había muerto electrocutado al pisar un cable de alta tensión de la fábrica harinera, desprendido del poste sostén por el temporal de viento.

**Un puente en peligro**  
**LERIDA, 23.**—El temporal de lluvias en la parte alta de la provincia produjo la crecida, en proporciones extraordinarias, del río Segre.

La corriente de Inguera Pallaresa es tan intensa, que la pasarela provisional que tenía en comunicación el pueblo de Sant Romá de Teruel fué arrastrada y los vecinos han quedado aislados.

El puente sobre el Segre en Aytóna, debido al imponente caudal de agua que lleva el río, se movió algo, y se teme que en breve sea arrastrado por la corriente.

**La crecida del Tajo**  
**ARANJUEZ, 23.**—Desde hace dos días el río Tajo viene aumentando su caudal, y hoy la crecida se acentuó extraordinariamente, causando gran alarma entre el vecindario. El aumento de las aguas es de dos metros sobre su nivel ordinario. La población se encuentra falta de fluido.

**El tribunal de oposiciones para farmacéuticos militares**  
 El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» de hoy publica la Real orden siguiente, nombrando el siguiente Tribunal de oposiciones para las plazas de farmacéutico segundo.

Presidente, subinspector farmacéutico de primera clase, don Félix Gómez Díaz,

director del Laboratorio Central de Medicamentos.  
 Vocales, subinspector farmacéutico de segunda clase, don Saturnino Cambroneiro González, del Hospital de Madrid-Carabanchel.

Otro, don Rafael Candel Peiró, de este Ministerio.

Farmacéutico mayor, don Felipe Sánchez Tutor, del Colegio de Huérfanos de Nuestra Señora de la Concepción.

Otro, don Joaquín de Cortada y Gaya, jefe de la farmacia militar de esta corte número 5.

Farmacéutico primero, don José Mazón de la Herrán, de la farmacia militar de esta corte número 4.

Otro, don Heliodoro Fernández Rojo, del Hospital de Madrid-Carabanchel.

Suplentes: farmacéutico mayor, don Francisco de Paula Millán, del Instituto de Higiene Militar.

Farmacéutico primero, don José Caballo Maiz, de la farmacia militar de esta corte número 3.

## BODAS DE ORO DE UN MATRIMONIO VASCO

### Sentarán a su mesa a setenta y una personas entre hijos, nietos y bisnietos

«El Pueblo Vasco» de San Sebastián da cuenta del siguiente curioso suceso: «El próximo día 2 de diciembre podrá celebrarse en Ormaiztegui una simpática fiesta. La de las bodas de oro de un matrimonio formado por don Julián Arcelus y doña Casilda Irizar, de 77 y 78 años, respectivamente.

Este matrimonio lleva cincuenta y tres años de matrimonio. Hace tres iban a celebrar solemnemente sus bodas de oro, pero decidieron aplazarla hasta que uno de los hijos, que se encontraba en América, hubiera regresado, para que no faltara ni uno de ellos. A lo que parece, el matrimonio estaba seguro de poder esperar tranquilamente unos años; y así ha sido, en efecto.

El día 2 de diciembre va a reunirse en Ormaiztegui toda la familia, cuyo número, como se verá, no puede ser más petable.

Don Julián Arcelus y doña Casilda Irizar tuvieron once hijos durante su matrimonio. De ellos viven seis hijas y cuatro hijos. Los diez se hallan casados y viven sus mujeres y maridos correspondientes.

Entre esto diez matrimonios, hijos de los ancianos, han reunido cuarenta y cuatro hijos, que son, por consiguiente, los nietos de los fundadores de esta dinastía. Tienen, además, cinco bisnietos, uno de los cuales cuenta ya cinco años de edad.

Para la celebración de sus bodas de oro se reunirá a la familia, asistiendo a una función religiosa, que se celebrará en la iglesia parroquial. Después se celebrará un banquete, al que han de concurrir setenta y una personas, entre el matrimonio, sus hijos, nietos y bisnietos.

Uno de los hijos es el actual alcalde de Ormaiztegui.  
 Don Julián Arcelus, que es tratante, continúa ejerciendo su profesión, disfrutando, al igual que su esposa, de una excelente salud; y a juzgar por el aspecto, se halla dispuesto a asistir a las bodas de oro de su hijo mayor, que cuenta ya con cincuenta y tres años de edad.»

**PELETERIA BELGA**  
**CRUZ, 17, entresuelo**  
 La más surtida y económica en  
**ABRIGOS, ECHARPES Y RENARD**  
 Peseil para guarniciones desde 1,75 pesetas

## EL BANQUETE DE ESTA TARDE Los ex alumnos de Bolonia

En el salón real del Palace Hotel, se han reunido en banquete, como todos los años, los ex alumnos del Colegio de Bolonia.

Asistieron buen número de ellos, entre los que se hallaban, el ministro de Estado, don Juan de La Cierva, el conde de Viola, encargado de Negocios de Italia, y los señores Gutiérrez Solano, Pérez Bueno, Giner de los Ríos, Gómez Tortosa (padre e hijo), Bernabéu, Madrid Moreno, Valiente, Martínez Pons, Carrasco, rector actual del Colegio, Raventós y Avilés.

A los postres hablaron el señor La Cierva, en nombre de todos los alumnos; el encargado de Negocios de Italia, el cual ofreció, en nombre del Gobierno italiano, apoyar las aspiraciones de España para la construcción de la Casa de Cervantes, y engrandecimiento del Colegio de Bolonia. También manifestó que el Gobierno italiano, por iniciativa del Rey, ha cedido un edificio en Roma para establecer en él la Casa de España.

El rector del Colegio explicó, después, el proyecto que tiene para difundir la cultura española por Italia, por medio de bibliotecas circulantes y fundar salones para conferencias, a donde acudirán las grandes figuras españolas y se hagan Exposiciones de todas las artes de la Patria.

Por último, se levantó a hablar el señor Yanguas, para asegurar que, a pesar de encontrarse en un régimen de economías, el Gobierno hará cuanto le sea posible para prestar el apoyo a dicha institución, y que él personalmente, por la gratitud que debe al Colegio, se ofrece para toda iniciativa.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

## NOTICIERO TEATRAL LAS COAS DE LA ESCENA

**EN LA ZARZUELA**  
 «La mesonera de Tordesillas» La zarzuela de Moreno Torroba, que tan excelente éxito logró hace un año, le obvió ayer aún mejor, gracias a una interpretación mejor concertada y a la superioridad de las masas, coral y orquestal, con que ahora cuenta el teatro de la calle de Jovellanos.

Toda la música fué muy aplaudida, y algunos números repetidos después de insistentes aplausos, y el libro agradó también, como hace un año.

Entre los intérpretes se distinguieron, sobre todo, la Martí, Lioret y León.

Todos ellos, con el maestro Torroba, llamado por el público, salieron a escena y fueron aclamados al terminar la representación.

**EN ROMEA**  
 «Lo que cuestan las mujeres» Tal es el título de la zarzuelita que ayer estrenaron en el lindo teatro de la calle de Carretas, Joaquín Vela y Pepe Campaña (que se intitula Fioravanti) en colaboración con el maestro Rosillo.

El éxito fué completo y franco desde las primeras escenas y el público tributó entusiastas aplausos e hizo salir a los autores repetidas veces para aclamarlos.

Pete Moncayo interpretó felizmente el papel de agente matrimonial, con la gracia y picardía propias de tan buen actor.

De las alegres «chicas», todas graciosas y esculturales, sobresalieron la Constanza, gentil y atractiva, y Maruja Lebrón, que demostró sus excelentes condiciones de triple cómica.

De ellos, muy bien, además de Moncayo, Lope, Ornal, Alady y Barta.

Se repitieron casi todos los números de música, y muy especialmente un fado y un «charleston», que se harán pronto populares.

## Bajo la dictadura civil

**El primer presupuesto**  
 El ministro de Trabajo ha remitido ya al ministro de Hacienda el presupuesto de gastos de su Departamento.

Es el primer presupuesto recibido por el señor Calvo Sotelo.

**Reuniones en el Ministerio de Hacienda**  
 El ministro de Hacienda reunió ayer tarde, en su despacho, a los cuatro delegados regios para la represión del contrabando, con el director general de Aduanas, a fin de estudiar algunos asuntos del servicio.

Luego presidió una reunión, muy breve, de los técnicos vascos y del Estado. Las conversaciones seguían en los días sucesivos.

**Reparación de carreteras**  
 Por la Dirección de Obras públicas se ha anunciado una nueva relación de subastas de reparación de carreteras, que comprende 57 obras en las provincias de Castellón, Coruña, Cádiz, Jaén, León, Llerda, Logroño, Lugo, Madrid, Málaga, Murcia, Pontevedra y Sevilla.

La subasta se celebrará el 18 de diciembre próximo, y el total de sus presupuestos de contrata asciende a la cifra de pesetas 5.536.480,55.

**Incidente diplomático resuelto**  
 Según manifestaron ayer en el Ministerio de Estado, ha quedado resuelto el incidente entre Cuba y Uruguay, volviendo a su Legación el representante cubano en Montevideo.

**La Asociación de Francisco Vitoria**  
 Desde las seis y media de la tarde hasta las nueve de la noche, estuvo reunida en el despacho del ministro de Estado la Asociación de Francisco Vitoria, bajo la presidencia del señor Yanguas.

Asistieron a este acto, el ministro de Instrucción Pública, los ex ministros señores marqués de Villaurrutia, Goicoechea, Fernández Prida y los señores Clemente de Diego, marqués de Olivart y el ministro del Uruguay.

Deliberaron ampliamente acerca de ciertas cuestiones de Derecho internacional, singularmente de las que se relacionan con una legislación aérea, derivada de los acuerdos adoptados en el reciente Congreso Iberoamericano de Aeronáutica, y que ha determinado el Convenio de La Ciana.

Judaron sentadas las bases u orientaciones de este derecho, para lo cual fueron designadas varias ponencias.

**GUERRA**  
**La indisposición del jefe del Gobierno**

El general Primo de Rivera continúa hoy en cama, aquejado de un fuerte resaca.

Numerosas personas intentaron esta mañana visitar al presidente, para interesarse por su estado de salud, pero no recibió a nadie.

Sabemos, no obstante, que se ha iniciado la mejoría en su estado.

**Duque de Tetuán**  
 Han visitado al ministro de la Guerra el coronel de Artillería, señor Alcobcer; el del regimiento de Saboya, señor Mena; el

**PARA TUBO DIGESTIVO, DIABETES, Y EVITAR INFECCIONES GASTROINTESTINALES (TIFOIDEAS), BEBED SIEMPRE**  
**Agua de Borines**  
 Verdadera reina de las de mesa

agregado militar del Japón; conde de Pinedo; capitán general de la primera región, teniente general Ardanaz; presidente de la Asociación de Arquitectos, y el conde de Bulnes.

**MAJUNA**  
 Visitas

El ministro de Marina recibió esta mañana la visita del almirante Brusaje, de

la Marina de guerra de los Estados Unidos, comandante de las fuerzas navales de Europa.

También recibió a su ayudante el capitán de corbeta Macoul, y al agregado naval de la Embajada, capitán de navío, Richard.

**ESTADO**  
**El almirante norteamericano**  
 El ministro de Estado recibió esta mañana al almirante norteamericano Burrahe, con ayudante y agregado militar de la Embajada de su país.

Mañana, a las nueve de la noche, el ministro de Estado otebrará con una comida, en el Ministerio, al citado almirante americano.

**La nueva asociación de juristas**  
 La nueva Asociación de Juristas iberoamericana, cuyo número inicial de miembros será de 25 y no podrá exceder de 50, ha acordado designar miembros de la misma a distinguidos profesores y publicistas americanos, españoles y portugueses, cuyos nombres serán dados en su día a la publicidad.

**Reunión de la Asociación «Francisco Vitoria»**

Convocados por el señor Yanguas, se han reunido en el Ministerio de Estado los miembros de la Asociación «Francisco Vitoria». Asistieron los catedráticos señores Callejo, Fernández Prida, Clemente de Diego y Barcia, y los diplomáticos señores marqués de Villaurrutia y Fernández Medina, ministro del Uruguay, y los juristas y publicistas señores marqués del Olivart, Goicoechea y padre Getino; actuó de secretario el señor Ramírez Montecinos.

Designados miembros por los fundadores de la Asociación, se han adherido a ella el catedrático de la Universidad de La Habana y el juez del Tribunal de Justicia Internacional, señor Sánchez Bustamante, tratadista señor Barbosa y el señor González Honoria, y los catedráticos españoles, señores Altamira, Canseco, Sela y Lasala.

Se examinarán los estatutos, para los que fué acordada una definitiva redacción, que se publicará oportunamente.

Quedó nombrada la ponencia que ha de estudiar la redacción del proyecto de Código de Derecho internacional privado aéreo iberoamericano, respondiendo a las invitaciones que recientemente han sido dirigidas a la Asociación de «Francisco Vitoria» por el Congreso Iberoamericano de Aeronáutica. Dicha ponencia la comprenderán los señores Altamira, Fernández Prida, Fernández y Medina, Clemente de Diego y Barcia, y comenzará sus trabajos tan pronto como disponga de libros y materia indispensable en su labor, que serán pedidos por el señor Yanguas para la biblioteca del Ministerio de Estado.

**Los títulos de la Deuda húngara**

Por noticias recibidas en el Ministerio de Estado, anuncian que los súbditos españoles cuyos títulos de la Deuda húngara de 1910, al 4 por 100, no han sido comprendidos en el bloque nacional de uno de los Estados Unidos, deberán, para hacer valer créditos, dirigirse a la Caja Communa, de París, o a la Oficina de «recomponem».

**PONENTO**  
**La recaudación del impuesto sobre rodaje**

Visitaron al conde de Guadalhorca esta mañana, una comisión de representantes de las Diputaciones de Girona, Tarragona y Lérida, que fueron a pedirle resolución en qué forma, y por quienes, debe hacerse la recaudación del impuesto sobre rodaje.

**INSTRUCCION PUBLICA**  
 Visitas y Comisiones

El ministro de Instrucción Pública recibió esta mañana a una comisión de alumnos de la Escuela de Agricultura, que fueron a solicitar permiso para asistir al acto que con motivo de la inauguración

**BENZO-CINAMICO**  
 Heroinado  
**Jarabe Madariaga**  
 Especial para la TOS y afecciones CATARRALES y auxiliar eficaz contra la TUBERCULOSIS  
 En farmacias y en la del autor,  
 Plaza de la Independencia, 10.-Madrid

del Congreso de Urbanismo, se celebrará el jueves próximo, a las once de la mañana, en el Palacio de la Música.

Para invitar al señor Callejo a este acto, le visitó el señor Bellido.

También recibió el ministro la vista del maestro Arbós, una comisión de profesores de Dibujo, otra de Artes Gráficas y al alcalde de Madrid, que fué a hablarle de enseñanza municipal.

**TRABAJO**  
 El decreto de organización corporativa

El señor Aunós está recibiendo muchas felicitaciones de las representaciones patronales, obreras y elementos culturales, por el decreto de organización corporativa nacional.

La Oficina Internacional de Trabajo, en Ginebra, ha pedido al ministro de Trabajo datos del citado decreto, para tratarlo y comentarlo con la debida amplitud en las publicaciones oficiales de dicho organismo.

**Visitas**  
 Esta mañana han visitado al ministro de Trabajo, el gobernador civil de Cádiz; el director general de Aduanas; presidente de la Diputación Provincial de Lérida; una representación patronal del Consejo de Trabajo; el presidente de la Asociación de ferroviarios, y la Junta directiva de la Confederación patronal española.

**HACIENDA**  
 Visitas

El ministro de Hacienda ha recibido hoy las visitas del delegado de Hacienda de Navarra, y del presidente de la Junta directiva del Ateneo, señor Soto Reguera.

**ESTE NUMERO HA SIDO LEIDO POR LA CENSURA**

# Accidentes y desgracias

**Incendio en el «Antonio López»**  
**BARCELONA, 23.**—En las oficinas de la Compañía Trasatlántica se ha fijado el siguiente aviso:

El vapor «Antonio López», que se hallaba en La Habana reparando las avarías ocasionadas por el ciclón, se disponía a salir el sábado último para España cuando se notó que tenía fuego en la boquilla número 2. Iniciados los trabajos de extinción y habiendo tomado grandes proporciones, el buque ha sido herido y se procede a echar agua en el buque y se dega con auxilio de los bomberos y bajo la dirección de las autoridades de La Habana.

**En un accidente de automóvil resultan heridos cuatro futbolistas**

**VIGO, 23.**—Un automóvil, en el que viajaban jugadores del equipo de la Unión Sporting, que se trasladaban a Pontevedra para jugar un partido de campeonato, chocó con una camioneta cargada de ganado porcino, que marchaba en sentido opuesto. Ambos vehículos resultaron destruidos.

De los jugadores, Carides sufrió doble rotura de la pierna y peroné izquierdo; José Lagos fué asistido de la rotura del maxilar izquierdo; José Tapia, de lesiones en el estómago y Villaverde de magullamiento general.

El chófer, Evaristo Pérez, resultó ileso. Los que iban en la camioneta no sufrieron daño alguno. El choque ocurrió entre Vigo y Redondela. Los heridos fueron trasladados en otro automóvil a Vigo: Sólc Carides está hospitalizado.

**Anciana muerta por un automóvil**

**BURGOS, 23.**—En la carretera de Burgos a Soria, frente a la venta situada en el pueblo de La Gallega, un autocamión conducido por Eudocio Gómez arrolló a la anciana Juliana B. qui en el momento en que ésta atravesaba la carretera. La infeliz anciana resultó muerta a consecuencia de las heridas recibidas.

**Un minero muerto**

**LA FELGUERA, 23.**—En el grupo minero las «Las Barredas», un desprendimiento de tierras sepultó al obrero Eusebio Iglesias Pérez, que falleció en el hospital.

**El infeliz deja mujer y cinco hijos.**

**Un crimen**

**CIANO, 22.**—Un sujeto apodado «El Torero», acribilló a puñaladas a Celestino Alvarez, natural de Las Cuestas.

El herido está gravísimo.

**Un hombre gravemente herido**

**GIJON, 22.**—Julián Medina, vecino Llano de Abajo, encontró a la puerta de su casa a Antonio Gallardo, hablando con la mujer de aquél. Julián, con la culata de una escopeta, causó a Gallardo graves heridas.

**Arrollado y muerto por un tren**

**CACERES, 22.**—Ayer, en el kilómetro 411 de la línea de Madrid a Cáceres, fué arrollado por un tren el vecino de Valencia de Alcántara Juan Cillero Pérez. El cadáver quedó horriblemente destruido.

**Un barco inglés en peligro**

**LA CORUNA, 22.**—Se ha recibido un radiograma urgente comunicando que el barco inglés «Allethen» tiene una gran vía de agua que lo pone en inminente peligro de hundimiento.

Aunque ha salido de este puerto un remolcador, no será posible prestarle ayuda dada la enorme distancia a que se halla.

**A cidente de caza**

**BILBAO, 23.**—Ayer, en el pueblo de Villaverde de Trusios, y cuando, después de cazar, almorzaban en pleno campo varios vecinos, una de las escopetas, que dejaron recostada sobre un árbol, cayó al suelo y se disparó, alcanzando la descarga a José Fisuri, de treinta años, que sufrió tan graves heridas en el vientre, que murió poco después.

**El rimen de Beizama**

**SAN SEBASTIAN, 23.**—La Guardia civil de Durango ha detenido al vecino de Vergara Antonio Irausta Barrena por creersele complicado en el crimen de Beizama. Se supone que este individuo es el mismo que vestía una blusa negra, y que el día antes al del crimen habló con la muchacha llamada Jacinta, hermana e hija, respectivamente, de las víctimas. Jacinta fué puesta en libertad, pero ha sido detenida nuevamente.

**Muere abrazada un mujer**

**MONFORTE, 23.**—En una casa de la parroquia de Villascusa, Ayuntamiento de Sober, se declaró un incendio. El vecindario acudió a trabajar en la extinción; pero por el fuerte viento que hacía, el fuego adquirió proporciones extraordinarias, no siendo posible dominarlo. Entre las llamas pereció una mujer de mediana edad, cuyo nombre se ignora, la cual desempeñaba el cargo de guardesa en el paso a nivel de la línea férrea de Monforte a Vigo.

## REUNIONES Y CONFERENCIAS

### La Semana del Niño

**En la Casa del Pueblo**

Ha terminado la serie de conferencias que con el título «La Semana del Niño» han dado notables conferenciantes.

La conferencia resumen de la jornada estuvo a cargo de don Julián Besteiro. El señor Besteiro fué muy aplaudido por el público, que llenaba el salón teatro de la calle de Gravina.

**Congreso Nacional de Sindicatos Católicos**

El domingo se verificó en la Casa Social Católica la sesión de apertura del Congreso Nacional de los Sindicatos Obreros Católicos, organizado por la Confederación Nacional.

Se renunciaron discursos, resumiéndolos el orden primado, que asistió al acto.

## Boletín religioso

**Santos de mañana**

San Juan de la Cruz; Flora. María, Fermína virgenes; Cristógeno, Crescenciano, Alejandro y Felcísimo, mártires; Proncio, obispo; Ponciano y Román, presbítero, confesores.

La misa y oficio divino son de San Juan de la Cruz, con rito doble y color blanco.

Provincias

Nueva línea de vapores
BARCELONA, 23.—Ayer se inauguró nueva línea de vapores Marsella-Génova...

Para el centenario de Goya
ZARAGOZA, 23.—La Junta del centenario de Goya continúa organizando los actos conmemorativos...

El Casino Mercantil dedica el actual salón-café a honrar la memoria de Goya, decorándolo al estilo Renacimiento aragonés...

La Real Academia de San Luis celebrará un concurso, con 5.000 pesetas de premio, para una copia de la vista de la antigua Zaragoza...

Zuloaga ha ofrecido uno de sus mejores cuadros para que sea rifado, y con la cantidad recaudada engrasar los fondos del centenario...

A todos los actos, como representante de la familia, asistirá don Mariano Sáinz de Goya, tataranieto del ilustre pintor...

Los obreros linotipistas del periódico «El Noticiero» han ofrecido a la Junta del Centenario una magnífica reproducción de Goya, pintada por Vicente López...

La Academia General Militar
ZARAGOZA, 23.—Han producido excelente efecto las manifestaciones que recientemente ha hecho el general Primo de Rivera...

El alcalde accidental ha recibido un telegrama del alcalde, señor Cerezueta, que se encuentra en Madrid, manifestándole su optimismo sobre este asunto...

El alcalde accidental ha enviado un telegrama al presidente del Consejo testimoniándole la satisfacción del Ayuntamiento y su firme cooperación...

Viaje de un ex ministro alemán
VIGO, 23.—En automóvil llegó, procedente de Portugal, el ex ministro de Estado alemán doctor Boelitz...

En honor de los periodistas
LA CORUNA, 23.—La oficialidad del crucero alemán «Emden» invitó a todos los periodistas locales...

Los tripulantes del «Emden»
LA CORUNA, 23.—Los tripulantes del crucero alemán «Emden» depositaron una corona sobre la tumba del capitán...

El capitán general
LA CORUNA, 23.—De Madrid llegó el teniente general Marzo con su familia...

En honor de Santa Cecilia
VIGO, 23.—Los músicos de ésta han celebrado la festividad de Santa Cecilia con varios actos...

Los Amigos del Niño
SEVILLA, 23.—El teniente coronel médico don Francisco Galnares ha presentado al gobernador civil el Reglamento de la nueva Sociedad Amigos del Niño...

Cinco por ciento amortizable 1917
Series C, B y A, 92.
Deuda ferroviaria
Serie A, 100,20; B, 100.
Obligaciones del Tesoro
Enero: series A y B, 102. Febrero: serie B, 102. Abril: series A y B, 101,90...

HIJO DE Villasante y Compañía OPTICOS
Príncipe, 10.-Teléfono 1050.-MADRID

«El caserío» y «La mesonera de Tordesillas»
Con el mismo triunfal éxito, se da todos días en la Zarzuela «El caserío», la obra cumbre de la zarzuela española...

Gobierno civil
Recogida de menores
El gobernador civil ha ordenado el ingreso en distintos establecimientos de pupilos de la Junta Provincial de Protección a la Infancia...

El tiempo
Servicio meteorológico oficial
En España se han registrado lluvias importantes.
La temperatura máxima de ayer fué de 18 grados en Alicante y Murcia...

El crimen de la Glorieta de Atocha
El Juzgado del distrito del Congreso se ha hecho cargo del sumario abierto a consecuencia del suceso desarrollado en la Glorieta de Atocha...

Los señoritos «bien».
Laureano Suárez García, domiciliado en la Tahona de las Descalzas, núm. 6, denuncia a Enrique Redondo Repullés...

GRANDES BODEGAS DEL MAÑO ENCOMIENDA, 22-Teléf. 21-20 M.
Los MEJORES VINOS de MESA

El segundo premio
BILBAO, 23.—El billete agraciado con el premio segundo del sorteo de ayer se halla repartido en décimos sueltos entre personas de modesta posición...

NOTICIERO TAURINO
LAS COSAS DE LOS RUEDOS
En Zaragoza, se celebrará el mayo corrida goyesca
La Junta del Centenario de Goya ha celebrado una interesante reunión, a la que asistió el pintor Zuloaga...

Los sucesos
Para ingresar en la cárcel, rompe la luna de un escaparate
Manuel Hernández Díaz, de cuarenta y cinco años, sin domicilio, ha sido detenido por romper la luna del escaparate de la confitería de la calle de Fuencarral...

Un hombre muerto y otro herido
En la calle del general Ricardós, en la casa señalada con el número 58, se ha desplomado esta mañana una pared, que cayó sobre el transeunte Deogracias Nicolás Sastre, de sesenta y nueve años...

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana
SECCION JURIDICA
Principales servicios que esta Cámara presta sus asociados
Defensa y representación gratuita ante los Juzgados o Tribunales por abogados y procuradores...

Está gravísimo el Rey Fernando
VIENA, 23.—A pesar de que existe una rigurosa censura que no deja pasar ningún telegrama acerca del estado de salud de Soberano rumano, se afirma que el Rey Fernando está gravísimo...

Está gravísimo el Rey Fernando (cont.)
Corre el rumor de que la Reina apresura su regreso de América, no sólo para hallarse a la cabecera de su esposo, sino para hacer frente a un golpe de Estado...

Para auxiliar a los intelectuales sin trabajo
BUDAPEST, 23.—La Comisión de Hacienda del Municipio de esta ciudad ha votado la concesión de un crédito de siete millones y medio de coronas papel para el sostenimiento de los intelectuales sin trabajo...

El ex Kaiser, enfermo
AMSTERDAM, 22.—Noticias de Doorn, dicen que el ex Kaiser está enfermo y guarda cama. Se cree que padece gripe.

Un concierto en la Masa Coral de Madrid
El domingo, a las seis y media de la tarde, y en el salón de fiestas de la Masa Coral de Madrid celebró esta Agrupación musical un notable concierto...

Un robo
Don Miguel Zubillaga, con domicilio en la calle de Francos Rodríguez, núm. 3, denuncia en nombre del dueño de la ferretería de la calle de Bravo Murillo, número 177, que por una pequeña puerta adosada al cierre metálico del citado establecimiento, penetraron en la noche última unos ladrones, quienes violentando la cerradura de una caja de caudales se llevaron 900 pesetas y varios documentos.

Accidente de automóvil
Por la carretera de La Coruña marchaba un «auto» conducido por el chófer Cándido Díez y ocupado por su propietario, don Juan Moreno Esteban, con domicilio en Marqués de Cubas, 9, su esposa, doña Juana Gordo, y un hijo del matrimonio, llamado Gregorio.

Accidente del trabajo
Pablo Herejón Baternero, de veinte años, y con domicilio en Caracas, 21, sufre la fractura del maxilar inferior y grave conmoción cerebral que se produjo al caer desde un andamio en una obra en construcción de la calle de Nicolás María Rivero.

La verdadera Gioconda
PARIS, 22.—Contestando a la campaña que viene sosteniendo «L'Ouvreur» poniendo en duda la autenticidad de Gioconda restituida al Louvre después del robo de 1911, el conservador del Departamento de Pintura del museo del Louvre ha declarado: «Ha habido, en total, en los museos de Europa y en las grandes colecciones particulares, 32 Giocondas debidamente catalogadas. Ninguna, que yo sepa, ha salido de su marco para venir a reemplazar a la nuestra. La verdad es, que poseemos la verdadera, que fué comprada en 12.000 libras, en 1512, por Francisco I, al Gran Leonardo, la cual, salvo una escapatatoria de tres años, no ha cesado de ser nuestra propiedad.»

La boda de un gran duque
PARIS, 22.—Ayer se ha celebrado en Biarritz el enlace del gran duque ruso Demetrio (primo hermano de Nicolás II), con la hija del rey del reino norteamericano, Smith, después de haberse convertido esta última a la religión griega.

Nueva casa de periodistas
PARIS, 22. El Presidente de la República ha inaugurado, con los miembros del Gobierno, la nueva casa de los periodistas. Monsieur Doumergue pronunció una breve alocución, felicitando a sus organizadores.

Está gravísimo el Rey Fernando (cont.)
VIENA, 23.—A pesar de que existe una rigurosa censura que no deja pasar ningún telegrama acerca del estado de salud de Soberano rumano, se afirma que el Rey Fernando está gravísimo...

Está gravísimo el Rey Fernando (cont.)
Corre el rumor de que la Reina apresura su regreso de América, no sólo para hallarse a la cabecera de su esposo, sino para hacer frente a un golpe de Estado...

Para auxiliar a los intelectuales sin trabajo (cont.)
BUDAPEST, 23.—La Comisión de Hacienda del Municipio de esta ciudad ha votado la concesión de un crédito de siete millones y medio de coronas papel para el sostenimiento de los intelectuales sin trabajo...

Tribunales

Sobre prescripción
Una Casa constructora de maquinaria, vendió dos elevadoras de agua a determinado particular y entregadas y colocadas por la Casa constructora las referidas elevadoras en los pozos donde habían de prestar servicio; a presencia del representante del comprador, se hicieron unas pruebas provisionales...

Reclamando la Casa constructora, lo que se le debía por resto de las máquinas, y reconvinendo el demandado en solicitud de la rescisión del contrato, por los vicios ocultos que tenía la cosa vendida, se siguió litigio en los Juzgados y Audiencia de Barcelona, en el que se condenó al demandado a pagar dicho resto, por haber prescrito su acción, según la sentencia, para pedir a rescisión.

Información de Palacio
Audiencias de S. M. la Reina
Doña Victoria recibió esta mañana en audiencia a la condesa de Mora.

Gacetillas teatrales
ESLAVA.—Miércoles y jueves, tarde y noche, «El dúo de Manón», que cada día es más aplaudida, y en la que Pepita Meliá y Benito Cibrián obtienen un grandioso éxito.

Próximamente, estreno del juguete cómico en tres actos, de Abal y Lucio, «El niño desconocido». Con esta obra debutará la primera actriz Julieta Lajos.

ESLAVA.—Miércoles y jueves, tarde y noche, dos representaciones diarias del gran éxito «Charleston», comedia, aunque centenaria, que continúa con la misma gracia y vigor que en las primeras representaciones.

ROMEA.—Últimas actuaciones de las aplaudísimas estrellas Lolita Astolfi, el genio del baile, y la popular estrella de la canción Salud Ruiz, con programas espléndidos.

El viernes, reaparición de las reinas de la frivolidad, las hermosas y originalísimas hermanas Pinillos. En este día, también reaparece la hermosa estrella del baile español, Antoineta Torres, todo de públicos.

Espectáculos para mañana
FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro de la tarde.—Primero: a Remonte, Ochotorena y Ugarte contra Zabaleta y Echániz J. Segundo: a Pala, Zubeldia y Unamuno contra Izaguirre y Ochoa.

ZARZUELA.—A las cinco y media, la mesonera de Tordesillas. (El mayor éxito artístico de la anterior temporada). A las diez, El caserío. (La obra cumbre de la zarzuela española).

LARA.—A las seis, La pájara y Carmelita e Isabel Delgado (bailes y canciones). A las diez y cuarto, El chanchullo (líma representación), y Carmelita e Isabel Delgado.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media, El espanto de Toledo (enorme éxito de risa). A las diez y media, El terror de las sadas (gran éxito cómico).

REINA VICTORIA.—A las seis y cuarto y diez y cuarto, Lo que ellas quieren. ESLAVA.—A las seis y media y diez y media, El dúo de Manón.

COMICO. (Loreto-Chicote).—A las seis y media y diez y media, Charleston. CHUECA.—A las seis, El jardín de las caricias. A las diez y media, La sombra del Pilar.

ROMEA.—A las seis, y diez y media, Lepe, Moncayo, El Tenorio de Remea, Alady, Comitre, Qué Colón!, Lolita Astolfi, conjuntos líricos bailables, Salud Ruiz y Lo que cuestan las mujeres.

CIRCO DE PRICE.—A las diez y cuarto, variada función. Selecto programa, en el que tomará parte toda la gran Compañía de circo y los recientes debuts de extraordinario éxito.

Establecimiento Tipográfico de PUBLICACIONES ESPAÑOLAS, S. A. Pasaje de la Alhambra, 1

## Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :: Teléfono 36-86 M.

Horas: de once a una y de cuatro a seis

## La sangre viciada Origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga

(Solución iodurada arsenical)  
Cura el artrismo, Gota, Reuma

Sr. D. Juan García Revenga.  
Madrid

Muy señor mío: Vengo usando hace próximamente dos años su excelente específico (solución iodurada-arsenical), insustituible para mí por ningún otro, pues no solamente me proporciona alivio como el suyo, sino que me daña el estómago, cosa que no me ocurre con su preparado.

Le ruego encarecidamente me remita una caja de una docena de botellas.

De usted atento s. s.,  
Francisco Ruiz

Valencia-Caja de Recluta.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

### Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos

Zambrana, Puerta de Moros, 5; Gayoso, Arenal, 2 y farmacias

## Camas doradas

Fabricación propia

Muebles de lujo y económicos

## Casa Mercadal

Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente a Carretas)

Fábrica, Segovia, 29.-Teléf. 42-95 M.

## Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12.—MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias.—Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.—Depósitos de efectos y alhajas

## ELECTRICIDAD

### RADIO-TELEFONIA

Artículos KODAK

- • • Lámparas filamento metálico de todas marcas • • •
- Aparatos, Brazos, Tulipas, Precios sin competencia. •
- • • PANTALLAS de Seda. Gran surtido. • • •

Casa R. ROMERO.-Fuencarral, núm. 68

TELEFONO 15-99 M.

¿ES USTED BILIOSO?

¿SUFRE USTED MAREOS?

Use diariamente las

## Pildoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las Farmacias

Depósito central:

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5.-MADRID

TELEFONO 45-45 M.

Para jamones y salchichones

## RICO

Conde de Romanones, 12

NO DÉ V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA  
EL MEJOR  
DEL MUNDO Y  
PREPARADO  
DE CUSTO  
LICOR DEL POLO  
PRIMERO SIGLO DE EXITO  
NO DEJARSE SORPRENDER  
DE BENTIFICOS EXTRANJEROS



TEL EFONO 44-M

## Señoras

LA PRODIGIOSA

## Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz.— Evita el aborto y restituye el periodo a sus proporciones normales.— Sus efectos son admirables

ZAMBRANA.-Puerta de Moros, 5

Farmacia

• • • MADRID • • •

# LEA USTED

# La Opinión

Diario independiente de la noche

Precios de suscripción:

Madrid y provincias, DOS pesetas al mes.—Extranjero, NUEVE pesetas al trimestre

Redacción y Administración: CONDE DE ROMANONES, 12